



“พระเจ้าอยู่หัวเป็นน้ำ ฉันจะเป็นป่า  
ป่าที่ถวายความจงรักภักดีต่อหน้า ...  
พระเจ้าอยู่หัวสร้างอ่างเก็บน้ำ ฉันจะสร้างป่า”

พระราชดำรัส สมเด็จพระนางเจ้า พระบรมราชินีนาถ  
ณ บ้านถ้ำหัว อำเภอสองควา จังหวัดสกลนคร 20 ธันวาคม พ.ศ. 2525

# สาระสังเขปหนังสือใหม่

## สิงหาคม 2555

กลุ่มงานห้องสมุด สำนักวิชาการ สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร

โทร 02-2441056 , 02-2441078

[www.parliament.go.th/library](http://www.parliament.go.th/library)

## คำนำ

สารสังเขปหนังสือใหม่นี้ จัดทำขึ้นโดยมีวัตถุประสงค์เพื่อให้เป็นคู่มือแก่สมาชิกรัฐสภาและ  
ผู้ให้บริการในการติดตามหนังสือใหม่ที่ห้องสมุดได้รับในแต่ละเดือน ซึ่งจะเป็นการช่วยอำนวยความสะดวก  
และประหยัดเวลาในการเลือกอ่านหนังสือใหม่ที่ต้องการได้มากขึ้น อีกทั้งยังเป็นส่วนหนึ่งของกิจกรรมส่งเสริม  
การอ่านและรักการอ่านหนังสือด้วย

หากสมาชิกรัฐสภาและผู้ให้บริการท่านใดมีความประสงค์จะใช้หนังสือใหม่รายการใด สามารถ  
ติดต่อขอใช้บริการได้ที่ กลุ่มงานห้องสมุด สำนักวิชาการ อาคารรัฐสภา 3 ชั้น 1 หมายเลขโทรศัพท์  
0 2244 1287, 0 2244 1375 และหากท่านมีข้อคิดเห็นหรือข้อเสนอแนะประการใด โปรดแจ้งให้ผู้จัดทำ  
ได้รับทราบด้วย เพื่อเป็นประโยชน์ในการจัดพิมพ์ครั้งต่อไป โดยแจ้งมาที่หมายเลขโทรศัพท์ 0 2244 1056,  
0 2244 1078 หรือ E-mail library@parliament.go.th

กลุ่มงานห้องสมุด สำนักวิชาการ

สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร

สิงหาคม 2555

## คำชี้แจงวิธีใช้

“สารสังเขปหนังสือใหม่” เล่มนี้ เป็นการสรุปย่อเนื้อหาของหนังสือแต่ละเล่มที่ห้องสมุดได้รับ โดยจัดหมวดหนังสือด้านต่าง ๆ รวมไว้ด้วยกัน ภายในหนังสือแต่ละหมวดจัดเรียงตามลำดับอักษรชื่อหนังสือ ตั้งแต่ ก - ฮ หรือ A - Z รายละเอียดประกอบด้วย

## ชื่อหมวดหนังสือ

ลำดับที่. ชื่อหนังสือ. / ชื่อผู้แต่ง. ครั้งที่พิมพ์. สถานที่พิมพ์ : สำนักพิมพ์, ปีที่พิมพ์. [เลขหมู่หนังสือ]

## ตัวอย่าง

## หนังสือหมวดประวัติศาสตร์ทั่วไป (D)

1. รอยยิ้มของในหลวง. / โดย ภาณุมาศ ทักษณา, บรรณาธิการ. พิมพ์ครั้งที่ 3. กรุงเทพฯ : สำนักข่าว  
เจ้าพระยา, 2554. [DS586 ก671ร 2554]

หนังสือ รอยยิ้มในหลวง เล่มนี้เนื้อหาเป็นการรวบรวมบทความและคำบอกเล่าของผู้ที่เคยได้ถวาย  
รายงานอย่างใกล้ชิดเป็นเรื่องเกี่ยวกับพระราชกรณียกิจและพระราชจริยวัตร ทั้งนี้สามารถแบ่งได้เป็น 2 ส่วน  
โดยส่วนที่ 1 เป็นการกล่าวถึง สถาบันพระมหากษัตริย์ของชาติไทย ตั้งแต่สมัยกรุงสุโขทัยจนถึง  
กรุงรัตนโกสินทร์ รวมถึงพระราชประวัติ พระราชกรณียกิจ โครงการอันเนื่องมาจากพระราชดำริ รางวัลและ  
พระเกียรติยศ ตลอดจนรอยยิ้มของในหลวงพระอารมณชั้น และพระราชประวัติของสมเด็จพระนางเจ้าฯ  
พระบรมราชินีนาถ และในส่วนที่ 2 เป็นบทความนานาชาติที่มิต่อพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว อาทิ  
สื่อต่างชาติสงสัยทำไมคนไทยรักในหลวงสุดหัวใจจากเว็บไซต์ BBC News ฯลฯ เป็นต้น

## สารบัญ

คำนำ.....	ก
คำชี้แจงวิธีใช้.....	ข
ตัวอย่าง.....	ค
สารบัญ.....	ง
✍ หนังสือหมวดปรัชญาและศาสนา (B).....	1
✍ หนังสือหมวดประวัติศาสตร์ทั่วไป (D).....	1
✍ หนังสือหมวดภูมิศาสตร์ (G).....	5
✍ หนังสือหมวดสังคมศาสตร์ (H).....	6
✍ หนังสือหมวดรัฐศาสตร์ (J).....	8
✍ หนังสือหมวดกฎหมาย (K).....	9
✍ หนังสือหมวดการศึกษา (L).....	12
✍ หนังสือหมวดภาษาศาสตร์ (P).....	12
✍ หนังสือหมวดสิ่งพิมพ์รัฐบาล.....	13
✍ หนังสือหมวดรายงานการวิจัย วิทยานิพนธ์.....	16
✍ หนังสือหมวดอ้างอิง.....	19

### ภาคผนวกพิเศษ

◇ เรื่อง “ห้องสมุดรัฐสภากับมุมอาเซียน (ASEAN Corner)”

## หนังสือหมวดปรัชญาและศาสนา

(B)

1. เดินทางโดยสวัสดิ์. / โดย พระอาจารย์มิตซูโอะคเวสโก. กรุงเทพฯ : โปสท์บุ๊กส์, 2554.

หนังสือ “เดินทางโดยสวัสดิ์” เล่มนี้นำเสนอถึง การเดินทางค้นหาและค้นพบความสุขที่แท้จริง โดยภายในเล่มแบ่งเป็น 7 ภาค คือ ชีวิตของเรา อยู่กับปัจจุบันชีวิตเป็นสุข ชั้นสุดแห่งการอยู่กับปัจจุบัน คือ จิตไม่ยึดมั่นถือมั่นในสิ่งทั้งปวง ธรรมดาในป่า ตามรอยธรรม และย้อนดูตัวเรา โดยท่านมองว่าชีวิต คือ การเดินทาง トラบไต่ยังมีชีวิตก็ยังมีการเดินทางดังนั้นต้องหาวิธีทำให้เราเดินทางโดยสวัสดิ์ โดยนำเสนอถึง การตรัสรู้และคำสอนของพระพุทธเจ้า ซึ่งสามารถนำมาปรับใช้ในชีวิตอีกด้วย

## หนังสือหมวดประวัติศาสตร์ทั่วไป

(D)

1. ชีวิตงามด้วยความดี. กรุงเทพฯ : ศูนย์ส่งเสริมและพัฒนาพลังแผ่นดินเชิงคุณธรรม, 2554.

[DS578.32 พ979ช 2554]

ชีวิตงามด้วยความดีเล่มนี้ เป็นหนังสือชุดบุคคลคุณธรรม โดยทำการศึกษาและถอดองค์ความรู้ บุคคลสำคัญของประเทศไทย ผู้เป็นที่ยอมรับในสังคมว่ามีความซื่อตรงต่อหน้าที่การงาน ทำงานเพื่อประเทศชาติ เพื่อสังคม ซึ่งหนังสือชุดนี้ประกอบด้วย หนังสือ 7 เล่ม ในแต่ละเล่มเป็นแบบอย่างชีวิตงามด้วยความดีของแต่ละท่าน ได้แก่ ศาสตราจารย์นายแพทย์เสม พริ้งพวงแก้ว ศาสตราจารย์ระพี สาคริก ศาสตราจารย์ธานินทร์กรัยวิเชียร ศาสตราจารย์เสน่ห์ จามริก ศาสตราจารย์เกียรติคุณ นายแพทย์ประเวศ วะสี ศาสตราจารย์กิตติคุณสุนทร อมรวิวัฒน์ และอาจารย์ไพบุลย์ วัฒนศิริธรรม

## 2. นิโคลัสที่ 2 กับ อวสานของราชวงศ์โรมานอฟ. / โดย สัญชัย สุวังบุตร และ อนันต์ชัย เลาหะพันธุ์.

กรุงเทพฯ : ศักดิ์โสภการพิมพ์, 2555. [DK258 ส553น 2555]

หนังสือเล่มนี้เป็นการนำเสนอเรื่องราวของราชวงศ์โรมานอฟในรัชสมัยของพระเจ้าซาร์นิโคลัสที่ 2 ซึ่งเนื้อหาหลักภายในเล่มแบ่งเป็น 5 ตอน คือ ตอนที่ 1 เป็นการเสนอภาพของราชวงศ์อย่างสังเขป เพื่อให้ผู้อ่านได้รู้จักสมาชิกของราชวงศ์ในบริบททางประวัติศาสตร์และบทบาทของซาร์แต่ละพระองค์ ตอนที่ 2 กล่าวถึง ซาเรวิช นิโคลัส บนเส้นทางสู่ราชบัลลังก์ ค.ศ.1868-1896 ตอนที่ 3 กล่าวถึง สงคราม การปฏิวัติ และระบอบประชาธิปไตย ตอนที่ 4 การก้าวเข้าสู่มหาสงครามและความหายนะของราชวงศ์ และตอนที่ 5 สิ้นซาร์ สิ้นแผ่นดิน ให้รายละเอียดเกี่ยวกับบทบาทและชีวิตของซาร์ ตลอดจนมุมมองของพระองค์ในเหตุการณ์ต่าง ๆ รวมทั้งยังเสนอเหตุการณ์การปลงพระชนม์พระราชมารดาพร้อมกัน และการค้นพบโครงกระดูกของซาร์และพระราชมารดา ในอีกต่อมาเกิดการฟื้นฟูพระเกียรติยศของราชวงศ์โรมานอฟและการสถาปนาซาร์และพระราชมารดาขึ้นเป็นนักบุญ ส่วนในภาคผนวกเป็นการเสนอเรื่องความสัมพันธ์ระหว่างซาร์นิโคลัสที่ 2 กับราชวงศ์จักรี ในรัชสมัยพระบาทสมเด็จพระจุลจอมเกล้าเจ้าอยู่หัว

## 3. บนเส้นทางชีวิต. / โดย ประเวศ วะสี. กรุงเทพฯ : หมอชาวบ้าน, 2554.

หนังสือ “บนเส้นทางชีวิต” เล่มนี้รวบรวมงานเขียนของนายแพทย์ประเวศ วะสี ที่เขียนลงเป็นตอน ๆ ในนิตยสาร “หมอชาวบ้าน” ตั้งแต่เดือนธันวาคม 2530 ซึ่งนำเสนอเรื่องราวชีวิตของท่านในรูปแบบกรณีศึกษา จากชีวิตของเด็กบ้านนอกคนหนึ่งที่กำลังก้าวสู่ความเป็นผู้นำความคิดของสังคม เพื่อเป็นตัวอย่างสำหรับการวิเคราะห์ วิพากษ์ วิจารณ์ตนเอง ระบบการศึกษา ระบบคุณค่าทั้งอดีตและปัจจุบัน ผู้อ่านจะเห็นชีวิตที่ผ่านทางแยกระหว่างผลประโยชน์ส่วนตัวและผลประโยชน์ส่วนรวม ระหว่างความดีกับความรัก ระหว่างความชัดเจนกับความสับสน นับไม่ถ้วนแต่ท้ายที่สุดท่านเลือกเดินทางที่เห็นว่าดีงามมาตลอด

## 4. รอยยิ้มของในหลวง. / โดย ภาณุมาศ ทักษณา, บรรณาธิการ. พิมพ์ครั้งที่ 3. กรุงเทพฯ : สำนักข่าว

เจ้าพระยา, 2554. [DS586 ภ671ร 2554]

หนังสือ รอยยิ้มในหลวง เล่มนี้เนื้อหาเป็นการรวบรวมบทความและคำบอกเล่าของผู้ที่เคยได้ถวายรายงานอย่างใกล้ชิดเป็นเรื่องเกี่ยวกับพระราชกรณียกิจและพระราชจริยวัตร ทั้งนี้สามารถแบ่งได้เป็น 2 ส่วน โดยส่วนที่ 1 เป็นการกล่าวถึง สถาบันพระมหากษัตริย์ของชาติไทย ตั้งแต่สมัยกรุงสุโขทัยจนถึงกรุง

รัตนโกสินทร์ รวมถึงพระราชประวัติ พระราชกรณียกิจ โครงการอันเนื่องมาจากพระราชดำริ รางวัลและพระเกียรติยศ ตลอดจนรอยยิ้มของในหลวงพระอารมณ์ขัน และพระราชประวัติของสมเด็จพระนางเจ้าฯ พระบรมราชินีนาถ และใน ส่วนที่ 2 เป็นบทความนานาทัศนะที่มีต่อพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว อาทิ สื่อต่างชาติสงสัยทำไมคนไทยรักในหลวงสุดหัวใจจากเว็บไซต์ BBC News ฯลฯ เป็นต้น

**5. ยุโรป : สงครามและสันติภาพ ค.ศ.1939-1950.** / โดย สัญชัย สุวังบุตร. นครปฐม : โรงพิมพ์

มหาวิทยาลัยศิลปากร, 2555. [D743 ส553ย 2555]

หนังสือเล่มนี้เนื้อหาเป็นการกล่าวถึง สงครามโลก ครั้งที่ 2 (ค.ศ.1939-1945) ซึ่งเป็นเหตุการณ์สำคัญในยุโรป คริสต์ศตวรรษที่ 20 สงครามได้เปลี่ยนโฉมหน้าของยุโรปทั้งทางการเมือง เศรษฐกิจ สังคมและศิลปวัฒนธรรม เรื่องราวการก่อตัวของสงครามโลกและช่วงเปลี่ยนผ่านของสงครามและสันติภาพในยุโรประหว่าง ค.ศ.1939-1950 คือ เนื้อหาสาระที่นำเสนอเพื่อให้ผู้สนใจทั่วไปได้เข้าใจถึงปัญหาอันซับซ้อนของภูมิหลังทางประวัติศาสตร์ที่นำไปสู่การเปลี่ยนแปลงครั้งสำคัญทั้งในยุโรปและโลกโดยรวมที่เป็นช่วงหักเหที่สำคัญของยุโรปในคริสต์ศตวรรษที่ 20

**6. รู้จักประชาคมอาเซียน.** / โดย วิทย์ บัณฑิตกุล. พิมพ์ครั้งที่ 2. กรุงเทพฯ : สถาพรบุ๊คส์, 2555.

ประชาคมอาเซียนกำลังก่อตัวขึ้นภายในปี พ.ศ.2558 เป็นที่จับตามองของคนทั่วโลก หนังสือเล่มนี้จะทำให้ผู้อ่านรู้จักประชาคมอาเซียนในแง่มุมต่าง ๆ อย่างละเอียด โดยเริ่มจากความรู้พื้นฐานเกี่ยวกับอาเซียน ประวัติความเป็นมา ตราสัญลักษณ์และเรื่องราวก่อนเกิดอาเซียน ตลอดจนความหมายของประชาคมอาเซียน แนวทางสู่ความสำเร็จและกฎบัตรอาเซียน รวมถึงข้อมูลเบื้องต้นของประเทศสมาชิกทั้ง 10 ประเทศ เพื่อเป็นความรู้พื้นฐานในการศึกษาเกี่ยวกับประชาคมอาเซียนในแง่มุมต่าง ๆ

**7. วิชาวาชีพชาวสยามจากหนังสือวชิรญาณวิเศษ ร.ศ.108-113.** / โดย พันธุ์จร จงประสิทธิ์,

บรรณาธิการ, กรุงเทพฯ : กรมศิลปากร, 2554. [DS582 ว548 2554]

หนังสือเล่มนี้มีเนื้อหาเกี่ยวกับความรู้ในการประกอบอาชีพต่าง ๆ ของคนไทยหรือชาวสยาม ตามพื้นภูมิประเทศของไทยในสมัยรัชกาลที่ 5 โดยคัดมาจากข้อเขียนในหนังสือวชิรญาณ ทั้งที่เป็นเรื่องทางเกษตรกรรม เช่น เรื่องการทำนา ทำไร่ปอกระเจา การจับปลาบึก งานหัตถกรรม เช่น เรื่องช่างทอง วิธีทำพุ่ม

ชี้แจง ซึ่งสามารถทำให้ผู้อ่านได้มีความรู้ความเข้าใจในด้านการประกอบอาชีพและภูมิปัญญาในการทำมาหากินของคนไทยสมัยก่อน อีกทั้งลักษณะการใช้ถ้อยคำสำเนาภาษาเกี่ยวกับงานอาชีพแต่ละประเภท รวมทั้งสะท้อนถึงความคิด ความเชื่อ และสภาพสังคมในสมัยรัชกาลที่ 5 ด้วย

8. ห้วงรักแห่งราชสำนัก. / โดย สมบัติ จำปาเงิน. กรุงเทพฯ : ดอกหญ้า 2000, 2554.

[DS578.3 ส255ท 2554]

หนังสือเล่มนี้เป็นการรวบรวมเนื้อหาเกี่ยวกับเรื่องราวความรักในราชสำนักของพระบาทสมเด็จพระพุทธยอดฟ้าจุฬาโลก ด้วยเรื่องรักที่ว่าความรักด้วยใจภักดีและใจปองของเจ้าคุณเสื่อพระสนมเอก และตามด้วยเรื่องความรักของพระบาทสมเด็จพระจุลจอมเกล้าเจ้าอยู่หัวที่มีต่อ “แม่เล็ก” สมเด็จพระนางเจ้าเสาวภาผ่องศรี พระบรมราชินีนาถ พระพันปีหลวง, เจ้าดารารัศมี พระราชชายา ยอดนารี, ความรักของเจ้าจอมหม่อมราชวงศ์สดับ และความรักความเสน่หาอาลัยในพระองค์เจ้าหญิงสุนันทากุมารีรัตน์ (สมเด็จพระนางเจ้าสุนันทากุมารีรัตน์) พระนางเรือล่มหรือสมเด็จพระนางเรือล่ม พร้อมกับความรักอันหลากหลายของครุฑ์สุนทร (สุนทรภู่) ผู้มาดด้วยกรรมคมาคแห่งการเป็นกวีศรีกรุงรัตนโกสินทร์

## หนังสือหมวดภูมิศาสตร์

(G)

1. ประกาศชัยเรือใบ...กีฬาตามรอยพระยุคลบาท. / โดย วิพันธุ์ ชมะโชติ, บรรณาธิการ. กรุงเทพฯ :

สำนักงานเลขาธิการวุฒิสภา, 2554. [GV840.S2 ค122ป 2554]

๕ ประกาศชัยเรือใบ...กีฬาตามรอยพระยุคลบาท เล่มนี้เป็นหนังสือจัดทำขึ้นเพื่อเฉลิมพระเกียรติพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวในโอกาสเฉลิมพระชนมพรรษา 7 รอบ 5 ธันวาคม 2554 ทั้งนี้โดยในเนื้อหาได้รวบรวมเรื่องราวและข้อมูลเกี่ยวกับกีฬาเรือใบของไทยจากอดีตจนถึงปัจจุบันไว้อย่างสมบูรณ์ครบถ้วน และนอกจากนี้ยังได้ประมวลพระบรมฉายาลักษณ์ของพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวเมื่อครั้งทรงเรือใบในโอกาสต่าง ๆ

2. 2554 มหาอุทกภัยประเทศไทยกลายเป็นเมืองบาดาล. / โดย ทวีพล. กรุงเทพฯ : คลื่นอักษร, 2554.

๕ เหตุการณ์มหาอุทกภัยในปี 2554 นี้ นับว่าเป็นเหตุการณ์น้ำท่วมไทยครั้งใหญ่ที่สุด กินอาณาเขตมากที่สุด เสียหายมากที่สุด คนป่วย คนล้มตาย มากที่สุด และใช้งบประมาณในการเยียวยาามากที่สุด หนังสือเล่มนี้จึงได้นำเสนอเรื่องราวของอุทกภัยในครั้งนี้ไว้เพื่อเป็นประวัติศาสตร์ของไทย มีการบริหารจัดการน้ำที่ไม่ถูกต้องอย่างไร ขาดการป้องกัน รวมทั้งทุกฝ่ายขาดประสบการณ์ในการแก้ปัญหา นอกจากนี้ยังรวบรวมคำเตือนของนักวิชาการต่าง ๆ ที่เคยเตือนไว้ล่วงหน้าแต่ไม่มีใครสนใจอีกด้วย สิ่งเหล่านี้จะเป็นเครื่องเตือนใจสำหรับการแก้ปัญหาในอนาคต

## หนังสือหมวดสังคมศาสตร์

(H)

1. *CSR Mission Possible พันธะธุรกิจ ภารกิจองค์กรไทย.* / โดย วิทยา ชีวรุโณทัย. กรุงเทพฯ :

แบรนด์เองบุ๊กส์, 2554.

✍ CSR หรือ Corporate Social Responsibility นั้นคือ แนวคิดในการสร้างความรับผิดชอบต่อสังคมของธุรกิจต่อสังคม ซึ่งเกิดขึ้นเนื่องจากโลกเราประสบกับปัญหาด้านสิ่งแวดล้อมอย่างหนัก เป็นผลพวงมาจากการพัฒนาภายใต้ลัทธิทุนนิยมฉาบฉวยและเกิดกิจกรรมต่าง ๆ ที่ทำลายสิ่งแวดล้อมมากมาย ภาคประชาชนจึงผลักดันให้ตั้งภาครัฐและธุรกิจเอกชนตื่นตัวและรับผิดชอบต่อเรื่องนี้ แต่ปัญหาคือ ธุรกิจเอกชนมักใช้ CSR เป็นเพียงการโฆษณาเพื่อการตลาด แต่ไม่ได้ให้ความสำคัญในทางปฏิบัติ หนังสือเล่มนี้จึงเสนอแนวทางที่จะทำให้ภารกิจ CSR นี้ประสบความสำเร็จ

2. *ญี่ปุ่นกับการเปลี่ยนแปลงทางเศรษฐกิจหลังสงครามโลกครั้งที่ 2 ค.ศ.1945-1975.* / โดย พวงทิพย์

เกียรติสทกุล. นครปฐม : โรงพิมพ์มหาวิทยาลัยศิลปากร, 2555. [HC462.9 พ466ญ 2555]

✍ หนังสือเล่มนี้เป็นการนำเสนอในแนววิเคราะห์พัฒนาการทางเศรษฐกิจของญี่ปุ่นระหว่างการเข้ายึดครองของสหรัฐอเมริกาตามความเห็นชอบของฝ่ายพันธมิตร เพื่อเป็นปรกการต่อต้านระบอบคอมมิวนิสต์ในซีกโลกตะวันออก ศึกษาทั้งจากปัจจัยภายในและภายนอกที่ทำให้เกิดพัฒนาการทางเศรษฐกิจของญี่ปุ่น ก้าวหน้าจนกลายเป็นประเทศมหาอำนาจทางเศรษฐกิจในต้นทศวรรษ 1970 จนก้าวขึ้นมาเป็นประเทศมหาอำนาจทางเศรษฐกิจอันดับ 2 รองจากสหรัฐอเมริกา ซึ่งเนื้อหาภายในเล่มนี้จะช่วยให้ผู้อ่านได้รับสารัตถประโยชน์และเข้าใจกระบวนการพัฒนาฟื้นฟูประเทศสมัยใหม่ รวมทั้งได้เรียนรู้บทเรียนจากประวัติศาสตร์ญี่ปุ่นชี้ให้เห็นว่า “อำนาจเศรษฐกิจที่ปราศจากกองทัพ” ก็สามารถสร้างประเทศให้มีบทบาทเป็นผู้นำโลกได้เช่นกัน”

3. ผู้นำกับการจัดการการเปลี่ยนแปลง. / โดย พิชายพ พันธุ์แพ. พิมพ์ครั้งที่ 2. กรุงเทพฯ : สำนักพิมพ์แห่งจุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย, 2554.

หนังสือ “ผู้นำกับการจัดการการเปลี่ยนแปลง” นี้ได้ผสมผสานแนวความคิดเกี่ยวกับภาวะผู้นำ การจัดการเชิงกลยุทธ์และการจัดการการเปลี่ยนแปลงโดยสามารถนำความรู้เหล่านี้ไปประยุกต์ใช้ได้กับองค์กร ทั้งภาครัฐและเอกชน ซึ่งจะเกิดประโยชน์อย่างมาก โดยนำเสนอเนื้อหาเป็น 3 ส่วน คือ ความรู้พื้นฐานเกี่ยวกับผู้นำ แนวความคิดเกี่ยวกับการเปลี่ยนแปลงองค์กร และบทบาทของผู้นำกับกระบวนการและปัจจัยสนับสนุน การเปลี่ยนแปลงไม่ว่าจะเป็นการสร้างวิสัยทัศน์ในผู้นำ การสร้างค่านิยมและวัฒนธรรมองค์กรที่เอื้อต่อการเปลี่ยนแปลงองค์กรไปสู่สิ่งที่ดีขึ้น

4. หลักการพื้นฐานของระเบียบวิธีวิจัยทางกฎหมาย. / โดย ธาณี วรภัทร์. พิมพ์ครั้งที่ 2. กรุงเทพฯ : วิทยุชน, 2553.[H62.3 ๓517ท 2553]

การ “คิดเป็น” เป็นสิ่งสำคัญโดยเฉพาะในการเรียนศาสตร์ทางกฎหมาย เพราะเป็นศาสตร์ที่เกี่ยวข้องกับมนุษย์โดยตรง แต่ในการศึกษากฎหมายในประเทศไทยเรายังสอนนักกฎหมายให้ “จำกับเชื่อตาม” เป็นหลักจากประสบการณ์ในการสอนวิชา “ระเบียบวิธีวิจัยทางกฎหมาย” พบว่ามีปัญหาและอุปสรรคกับผู้เรียนมากในระดับปริญญาโทขึ้นไป ในการที่จะค้นหา “ปัญหาทางกฎหมาย” เพื่อสร้างหัวข้อวิทยานิพนธ์ หลายคนที่ไม่สำเร็จเพราะคิดหัวข้อเพื่อทำวิทยานิพนธ์ของตนไม่ได้ กรณีดังกล่าวสำแดงให้เห็นว่าการศึกษากฎหมายของประเทศเราหล่อหลอมนักกฎหมายมาให้ผลในรูปแบบใด คิดว่าน่าจะเป็นสิ่งที่ผู้เกี่ยวข้องกับการศึกษากฎหมายในปัจจุบันควรให้ความสำคัญและหันกลับมาทบทวนใหม่

## หนังสือหมวดรัฐศาสตร์

(J)

### 1. ยุทธศาสตร์ชาติว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติ. กรุงเทพฯ :

สำนักงานคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติ, 2551.

[JQ1745.A55.C6 ค123ย 2551]

หนังสือเล่มนี้มีเนื้อหาเกี่ยวกับการศึกษาและวิเคราะห์งานวิจัยที่เกี่ยวกับการทุจริต เพื่อจัดทำยุทธศาสตร์ชาติว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติ ซึ่งในรายละเอียดของเนื้อหาในเล่มนี้ประกอบด้วย การวิเคราะห์สถานการณ์การทุจริต ทั้งภายนอกและภายในประเทศ แนวทางในการป้องกันและปราบปรามการทุจริต ยุทธศาสตร์ชาติว่าด้วยทิศทางการป้องกันและปราบปรามการทุจริต รวมถึงยุทธศาสตร์มาตรการ แนวทางการดำเนินงาน รวมทั้งกลไกในการขับเคลื่อนยุทธศาสตร์ชาติ สภาพปัญหาและสถานการณ์ที่เกี่ยวข้อง ตลอดจนบทบาทภาคีการพัฒนาในการขับเคลื่อนยุทธศาสตร์ชาติ นอกจากนี้ในภาคผนวกประกอบด้วย รายงานประเทศที่ได้ให้สัตยาบันและภาคยานุวัติ UNCAC คะแนนดัชนีการคอร์รัปชัน (Corruption Perception Index – CPI) ปี พ.ศ.2544-2550 (เฉพาะ 6 อันดับแรกและ 6 อันดับสุดท้ายรวมทั้งประเทศไทย) ตารางความโปร่งใสระหว่างประเทศ และดัชนีความสามารถในการแข่งขันระดับโลก รวมทั้งตารางดัชนีการคอร์รัปชัน ปี ค.ศ.2001-2007

### 2. สัญญาประชาคม หรือหลักแห่งสิทธิทางการเมือง. / โดย รูสโซ, ฌองฌากส์. พิมพ์ครั้งที่ 2.

กรุงเทพฯ : ทับหนังสือ, 2555.

หนังสือ สัญญาประชาคม นี้แปลมาจาก Du Contract Social ซึ่งเป็นหนังสือคลาสสิกของฝรั่งเศสในช่วงคริสต์ศตวรรษที่ 18 และข้อความและหลักการในหนังสือเล่มนี้ มักถูกนำมาอ้างโดยปัญญาชน และชนชั้นกลางเพื่อเรียกร้องสิทธิในยุคที่เกิดการปฏิวัติใหญ่ในฝรั่งเศสเมื่อปี ค.ศ.1789 จะเห็นได้ว่าสัญญาประชาคมเกิดจากข้อตกลงร่วมกัน เราจำเป็นต้องรู้ว่าข้อตกลงนั้นมีอะไรบ้าง สารสำคัญของหนังสือเล่มนี้ว่าด้วย บ่อเกิด

และพื้นฐานระบอบประชาธิปไตย ความเสมอภาคและภราดรภาพ อันทำให้เห็นถึงหลักการอันแท้จริงในสิทธิทางการเมือง และการวางรากฐานในการสร้างรัฐ ซึ่งอำนาจเป็นของปวงชน

## หนังสือหมวดกฎหมาย

(K)

1. กฎหมายการค้าระหว่างประเทศ. / โดย อภิญญา เลื่อนฉวี. กรุงเทพฯ : วิญญูชน, 2552.

[KK41 อ253ก 2552]

หนังสือกฎหมายการค้าระหว่างประเทศเล่มนี้ มีเนื้อหาประกอบด้วย กฎหมายเกี่ยวกับสัญญาการค้าระหว่างประเทศ ได้แก่ อนุสัญญาแห่งสหประชาชาติว่าด้วยการซื้อขายสินค้าระหว่างประเทศ ค.ศ.1980 ข้อสัญญามาตรฐาน INCOTERMS พระราชบัญญัติว่าด้วยการขัดกันแห่งกฎหมาย พ.ศ.2481 กฎหมายเกี่ยวกับขนส่งสินค้าระหว่างประเทศ ได้แก่ พระราชบัญญัติการรับขนของทางทะเล พ.ศ.2534 กฎหมายเกี่ยวกับการประกันภัยสินค้า ได้แก่ พระราชบัญญัติการประกันภัยทางทะเล ค.ศ.1906 แห่งประเทศอังกฤษ กฎหมายเกี่ยวกับการชำระค่าสินค้าระหว่างประเทศ ระเบียบประเพณีและวิธีการระงับข้อพิพาททางการค้าระหว่างประเทศ นอกจากนี้ยังนำเอากฎเกณฑ์ทางการค้าตามความตกลงต่าง ๆ ขององค์การการค้าโลกมาบรรจุไว้ด้วย

2. กฎหมายปกครอง ภาคทั่วไป. / โดย วรเจตน์ ภาคีรัตน์. กรุงเทพฯ : นิติราษฎร์, 2554.

[KE71 ว188ก 2554]

หนังสือกฎหมายปกครองทั่วไป ได้อธิบายความหมายของฝ่ายปกครอง ความหมายของกฎหมายปกครอง หลักการพื้นฐานของกฎหมายปกครอง ดุลพินิจของฝ่ายปกครอง ตลอดจนการกระทำของฝ่ายปกครอง ไม่ว่าจะเป็นคำสั่งทางปกครอง กฎ ปฏิบัติการทางปกครอง สัญญาทางปกครอง นอกจากนี้ยังได้อธิบายการพิจารณาทางปกครองการบังคับทางปกครอง และความรับผิดชอบของฝ่ายปกครองในส่วนของความรับผิดชอบทางละเมิดเจ้าหน้าที่ด้วย เฉพาะในส่วนที่เกี่ยวกับความรับผิดชอบของฝ่ายปกครองนี้เป็นส่วนตัดตอนมาจากรายงานการวิจัยที่ผู้เขียนได้ทำขึ้นเสนอสำนักงานศาลปกครอง

**3. คำอธิบายกฎหมายวิธีพิจารณาความแพ่ง ภาค 3.** / โดย ปิติกุล จีระมงคลพาณิชย์. กรุงเทพฯ :

วิญญูชน, 2554. [KT63 ป615ค 2554]

โดยทั่วไปแล้วกฎหมายแบ่งออกเป็น 2 เรื่องที่สำคัญ คือ กฎหมายสารบัญญัติอันเป็นกฎหมายที่บัญญัติขึ้นมาเพื่อกำหนดสิทธิหน้าที่ เช่น ประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์ ประมวลกฎหมายอาญา ส่วนอีกประเภทหนึ่งคือ กฎหมายวิธีสบัญญัติ เป็นกฎหมายที่วางระเบียบวิธีพิจารณาความขึ้นเพื่อให้บุคคลที่ถูกต้องได้แย่งสิทธิหรือหน้าที่ หรือมีความจำเป็นในการใช้สิทธิเรียกร้องจะต้องใช้สิทธิทางศาล กฎหมายวิธีสบัญญัติมิได้มีอยู่ในประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความแพ่งเท่านั้น ยังปรากฏอยู่ในกฎหมายอื่น ๆ ด้วย ในหนังสือเล่มนี้เป็นหนังสือที่อธิบายกฎหมายวิธีพิจารณาความแพ่งในภาค 3 เรื่อง อุทธรณ์และฎีกา รวมทั้งแนวคำพิพากษาของศาลฎีกามาปรับใช้ ไม่ว่าจะเป็นเรื่องกฎหมายสารบัญญัติหรือกฎหมายวิธีสบัญญัติ

**4. คำอธิบายรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย (พ.ศ.2550) เล่ม 1.** / โดย มานิตย์ จุมปา. กรุงเทพฯ :

จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย, 2555. [KD51/2550 ม453ค 2555 ล.1]

คำอธิบายรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย (พ.ศ.2550) หนังสือเล่มนี้ได้แก้ไขปรับปรุงเนื้อหาให้สอดคล้องกับบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญที่มีการแก้ไขเพิ่มเติม ซึ่งมีการประกาศใช้รัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทยแก้ไขเพิ่มเติมถึง 2 ฉบับ ได้แก่ 1) รัฐธรรมนูญแก้ไขเพิ่มเติม (ฉบับที่ 1) พุทธศักราช 2554 มีเนื้อหาสำคัญที่แก้ไขเพิ่มเติมเกี่ยวกับการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ซึ่งกระทบต่อเนื้อหาของรัฐธรรมนูญในมาตรา 93 ถึง 98, มาตรา 101 และมาตรา 109 จึงได้มีการปรับปรุงเนื้อหาในเล่มที่ 1 บทที่ 6 หมวด 2 รัฐสภา ข้อ 2 ส่วนที่ 2 สภาผู้แทนราษฎร 2) รัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทยแก้ไขเพิ่มเติม (ฉบับที่ 2 พุทธศักราช 2554) มีเนื้อหาสำคัญที่แก้ไขเพิ่มเติมเกี่ยวกับการทำหนังสือสัญญาของรัฐบาลกับนานาประเทศ หรือองค์การระหว่างประเทศ ซึ่งแก้ไขมาตรา 190 จึงได้มีการปรับปรุงเนื้อหาในเล่มที่ 2 บทที่ 3 หมวดคณะรัฐมนตรี ข้อ 143 การทำหนังสือสัญญาระหว่างประเทศโดยแสดงให้เห็นทั้งเนื้อหาเดิมก่อนการแก้ไขเปลี่ยนแปลงและเนื้อหาใหม่ที่มีการแก้ไขเปลี่ยนแปลง พร้อมทั้งได้แสดงที่มาเหตุผลและข้อถกเถียงที่น่าสนใจในการแก้ไขเพิ่มเติมครั้งนี้ด้วย

**5. ทฤษฎีกฎหมายนิติปรัชญา.** / โดย สมยศ เชื้อไทย. กรุงเทพฯ : วิญญูชน, 2554. [KC1 ส274ท 2554]

วิชานิติปรัชญาได้รับการเสนอให้บรรจุไว้ในหลักสูตรของวิชานิติศาสตร์ในประเทศไทยเป็นครั้งแรก โดย ท่านศาสตราจารย์ ดร.ปรีดี เกษมทรัพย์ เพื่อแก้ไขข้อวิพากษ์วิจารณ์เกี่ยวกับนักกฎหมายที่ว่าเป็นนักกฎหมายเป็นผู้มีความคิดและทัศนคติคับแคบ มีแนวโน้มที่จะยึดมั่นและเล่นแร่แปรธาตุกับตัวบทกฎหมายลายลักษณ์

อักษรจนลิมพิจารณาถึงความเป็นจริงและการเปลี่ยนแปลงของสังคมและบ้านเมือง ขาดการพิจารณาถึงอุดมคติหรืออุดมการณ์ของกฎหมาย คำสอนในวิชานิติปรัชญาของท่านจึงมุ่งให้นักกฎหมายมีความรอบรู้เกี่ยวกับวิชาการของไทย เกี่ยวกับกฎหมายอย่างกว้างขวางและลึกซึ้งยิ่งขึ้นโดยพยายามสอนให้เข้าถึงแก่นแท้ของกฎหมายสถานะและภารกิจของกฎหมายในสังคม บ้านเมืองและในโลกหรืออุดมการณ์ของกฎหมายในแง่มุมต่าง ๆ

6. ปริมณฑลแห่งกฎหมาย. / โดย ประสิทธิ์ โฆวิไลกุล. กรุงเทพฯ : นิติธรรม, 2554.

[KC1 ป412ป 2554]

หนังสือเล่มนี้ได้มุ่งเน้นในเรื่องลักษณะ เจตนารมณ์ และวัตถุประสงค์ตลอดวิถี (ชีวิต) ของกฎหมาย รวมทั้งความสำคัญในความมั่นคงและปีกแผ่นของกฎหมาย หลักคุณธรรมและจริยธรรมเป็นสิ่งที่สำคัญที่สุดตลอดจน “ปราศจากอคติ” หัวข้อที่สำคัญที่สุดซึ่งคนส่วนใหญ่จะมองข้ามหรือให้ความสนใจไม่มากคือ ศีลธรรมกับกฎหมาย ศีลธรรมกับกฎหมายเป็นสิ่งที่สำคัญที่สุด การนำศีลธรรมและกฎหมายจะต้องทำการศึกษาและให้ความสำคัญ การนำศีลธรรมและกฎหมายมาใช้เป็นเครื่องมือในการส่งเสริมพัฒนาคุณภาพของบ้านเมือง ทำให้กฎหมายมีเหตุมีผลมีความเป็นธรรมและความเมตตา กรุณาและทำให้ประชาชนมีความเคารพและปฏิบัติตามกฎหมาย ทำให้บ้านเมืองมีความสงบเรียบร้อยและมีความสุข บ้านเมืองก็มีความเจริญก้าวหน้าและพัฒนาด้วยดี โดยยึดหลักกฎหมายเป็นเสาหลักในการบริหารและปกครองประเทศที่เรียกว่า ปกครองแบบนิติรัฐ ภายใต้หลักนิติธรรม

7. หลักและทฤษฎีกฎหมายวิธีพิจารณาความแพ่ง เล่ม 2. / โดยวรรณชัย บุญบำรุง, ธนกฤต

วรรณชชากุล. กรุงเทพฯ : วิญญูชน, 2554. [KT61 ว244ท 2554 ล.2]

หนังสือเล่มนี้ได้อธิบายระบบกฎหมายวิธีพิจารณาความแพ่งที่แสดงให้เห็นถึงบทบาทของศาลและบทบาทของคู่ความในกระบวนการพิจารณาความ ซึ่งเป็นวิธีการที่ตำรากฎหมายของต่างประเทศโดยเฉพาะตำราของประเทศในระบบกฎหมาย Civil Law เช่น ฝรั่งเศสได้ใช้อยู่ ซึ่งพอสรุปสาระได้ดังนี้ 1. วิวัฒนาการของกฎหมายวิธีพิจารณาความแพ่ง 2. หลักความประสงค์ของคู่ความ 3. กระบวนการพิจารณา “แบบกล่าวหา” และ “แบบไต่สวน” 4. หลักการฟังความสองฝ่าย 5. หลักการดำเนินกระบวนการพิจารณาโดยสุจริต

6. หน้าที่ของคู่ความในการร่วมมือกับศาล 7. หลักการอื่นเกี่ยวกับกระบวนการพิจารณา 8. หลักการอื่นในเรื่องพยานหลักฐาน

## หนังสือหมวดการศึกษา

(L)

1. แนวทางการวางแผนและการจัดการโครงการวิจัย. / โดย เสริมพล รัตสุข. กรุงเทพฯ : วุฒิปันธ์, 2553.

ปัจจุบันการดำเนินการวิจัยโดยองค์กรต่าง ๆ ทั้งภาครัฐและเอกชนได้รับความสำคัญมากขึ้น ดังนั้นการดำเนินงานวิจัยจะต้องมีประสิทธิภาพคุ้มค่ากับการลงทุน หนังสือเล่มนี้ได้เสนอแนวทางการวางแผนการจัดการโครงการวิจัย ซึ่งประมวลมาจากประสบการณ์การทำงานจริงของผู้เขียน ทั้งในและนอกประเทศ โดยผู้เขียนเน้นที่การวิจัยด้านวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี ซึ่งผู้อ่านสามารถนำมาประยุกต์ใช้ในทางสังคมศาสตร์ได้เช่นกัน ซึ่งจะทำให้งานวิจัยมีคุณภาพมากขึ้น

## หนังสือหมวดภาษาศาสตร์

(P)

1. การโฆษณาข้ามวัฒนธรรม. / โดย วงหทัย ต้นชีวะวงศ์. กรุงเทพฯ : มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์, 2554.

ความคล้ายคลึงและความแตกต่างกันทางวัฒนธรรม มีอิทธิพลต่อการดำเนินชีวิตและพฤติกรรม การอุปโภคบริโภค ทั้งนี้การโฆษณาซึ่งเปรียบเหมือนผลผลิตทางวัฒนธรรมในแต่ละสังคม ก็ต้องมีการเปลี่ยนแปลงและพัฒนาไปตามยุคสมัย การทำโฆษณาต้องให้ความสำคัญกับวัฒนธรรมอย่างมาก และหนังสือ “การโฆษณาข้ามวัฒนธรรม” เล่มนี้มุ่งนำเสนอให้ผู้ทำโฆษณามีมุมมองต่อโฆษณาที่ต่างจากเดิม โดยมีความรู้ความเข้าใจและให้ความสำคัญกับวัฒนธรรมที่โฆษณาต้องการสื่อถึงได้ดีขึ้น และเข้าใจการสื่อสารวัฒนธรรมในโฆษณาของต่างชาติมากขึ้น

## 2.เรียนภาษาอังกฤษจากภาพ ฉบับท่องเที่ยว. / โดย ภัทรพร สหวัฒน์พงศ์, ผู้แปล. กรุงเทพฯ :

นานมีบุ๊คส์,2554.

เรียนภาษาอังกฤษจากภาพ ฉบับท่องเที่ยว เป็นหนังสือรวบรวมคำศัพท์และประโยคคำพื้นฐานที่จำเป็นต้องใช้ ต้องรู้ในการเดินทางไปท่องเที่ยวในต่างแดน โดยเน้นให้จำคำศัพท์จากภาพและเรียนรู้อย่างเป็นขั้นตอน โดยมีคำแนะนำวิธีการฝึกผ่าน Interactive CD-ROM/MP3 อีกด้วย โดยแบ่งเนื้อหาออกเป็น 4 หมวดใหญ่ ๆ คือ การเดินทางท่องเที่ยว โรงแรมและร้านอาหาร การช้อปปิ้ง กิจกรรมนันทนาการ รวมทั้งมีดัชนีคำศัพท์ท้ายเล่มเพื่อให้ผู้อ่านสะดวกในการค้นคว้าอีกด้วย

## หนังสือหมวดสิ่งพิมพ์รัฐบาล

### 1. การพิจารณาศึกษาการจัดทำการพยากรณ์ความต้องการไฟฟ้าและแนวโน้มความต้องการไฟฟ้าของ

ประเทศ. / โดย สำนักงานเลขาธิการวุฒิสภา. สำนักกรรมการ 1. กรุงเทพฯ :

สำนักกรรมการ 1, ม.ป.ป. [สว 09 7.3 537]

เอกสารการพิจารณาศึกษา ฉบับนี้มีเนื้อหาเป็นการรวบรวมข้อมูลข้อเท็จจริงวิเคราะห์สภาพปัญหาและผลกระทบ ตลอดจนหาแนวทางการพัฒนาพลังงานไฟฟ้าของประเทศ พร้อมทั้งข้อสังเกตและข้อเสนอแนะเพื่อเป็นแผนจัดหาไฟฟ้าในระยะยาวให้เพียงพอต่อการพัฒนาประเทศ ซึ่งสาระสำคัญที่นำเสนอในเอกสารฉบับนี้ประกอบด้วย ส่วนที่ 1 โครงสร้างคณะกรรมการพลังงาน วุฒิสภา ส่วนที่ 2 รายงานการพิจารณาศึกษาการดำเนินงานของคณะกรรมการว่าด้วยความเป็นมา การพิจารณาศึกษาของคณะกรรมการ พร้อมปัญหา รวมทั้งข้อสังเกตและข้อเสนอแนะของคณะอนุกรรมการ

## 2. รายงานคุณภาพชีวิตของคนไทยในชนบทจากข้อมูล จปฐ. ปี 2554. / โดย กระทรวงมหาดไทย

กรมพัฒนาชุมชน. กรุงเทพฯ : กรมพัฒนาชุมชน, 2554. [มท 04 7.3 362.58 2554]

รายงานฉบับนี้ เป็นเอกสารที่นำเสนอผลการจัดเก็บและวิเคราะห์ข้อมูล จปฐ. จำนวน 6 หมวด 42 ตัวชี้วัดที่สามารถทำให้ทราบถึงคุณภาพชีวิตของประชาชนในชนบททุกระดับ ทั้งในระดับครัวเรือน หมู่บ้าน/ชุมชน ตำบล อำเภอ จังหวัด ภาคและภาพรวมทั้งประเทศ โดยตัวชี้วัดที่ตกเกณฑ์ และตัวชี้วัดที่ไม่บรรลุเป้าหมาย คือ ปัญหาที่ควรได้รับการแก้ไขจากทุกคนในครัวเรือนเอง แก้ไขโดยหมู่บ้าน/ชุมชน องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น อำเภอ จังหวัด และหน่วยงานที่เกี่ยวข้องในทุกระดับ

## 3. รายงานประจำปี 2554 กรมที่ดิน กระทรวงมหาดไทย. / โดย กระทรวงมหาดไทย กรมที่ดิน.

กรุงเทพฯ : กรมที่ดิน, 2555. [มท 05 1.1 2554]

รายงานประจำปี 2554 ของกรมที่ดิน ฉบับนี้จัดทำขึ้นโดยมีวัตถุประสงค์เพื่อเผยแพร่และประชาสัมพันธ์ให้ผู้มีส่วนเกี่ยวข้องและสาธารณชนทั่วไปได้รับทราบถึงผลการปฏิบัติราชการของหน่วยงานในรอบปีงบประมาณ ซึ่งเป็นการวิเคราะห์ประมวลสรุปผลการดำเนินงานของกรมที่ดิน ทั้งนี้ในสาระของเนื้อหาได้แบ่งออกเป็น 3 ส่วน ดังนี้ ส่วนที่ 1 เป็นภาพรวมของกรมที่ดิน ส่วนที่ 2 เป็นรายงานผลการปฏิบัติราชการกรมที่ดิน ประจำปีงบประมาณ 2554 และส่วนที่ 3 เป็นรายงานข้อมูลสถิติและปริมาณงานที่สำคัญของกรมที่ดิน

## 4. รายงานประจำปี 2554 โรงงานยาสูบ กระทรวงการคลัง./ โดย กระทรวงการคลัง โรงงานยาสูบ.

กรุงเทพฯ : โรงงานยาสูบ, 2554.[กค 11 1.1 2554]

รายงานประจำปี 2554 ของโรงงานยาสูบ ฉบับนี้จัดทำขึ้นโดยมีวัตถุประสงค์เพื่อเผยแพร่และประชาสัมพันธ์ ผลการดำเนินงานของหน่วยงานในรอบปีที่ผ่านมา (2554) รวมทั้งบทบาทอำนาจหน้าที่รับผิดชอบให้สาธารณชนได้ทราบข้อมูล และสามารถนำข้อมูลไปใช้ประโยชน์ในการค้นคว้า อ้างอิง ประกอบเหตุผล โดยเนื้อหาภายในประกอบด้วย โครงสร้างขององค์กร วิสัยทัศน์และพันธกิจ แผนงานและโครงการในอนาคต

**5. วุฒิสภากับการพิจารณาร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปี พ.ศ.2555.** / โดย

สำนักงานเลขาธิการวุฒิสภา สำนักวิชาการ. กรุงเทพฯ : สำนักวิชาการ, 2555.

[สว 06 7.6 352.4 2555]

หนังสือเล่มนี้เป็นเอกสารประกอบการสัมมนาทางวิชาการเรื่องร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปี พ.ศ.2555 โดยเนื้อหาในเอกสารฉบับนี้ประกอบด้วย ส่วนที่ 1 ว่าด้วยภาพรวมงบประมาณรายจ่ายประจำปี พ.ศ.2555 ส่วนที่ 2 เป็นประเด็นถาม-ตอบที่น่าสนใจในชั้นการพิจารณาของคณะกรรมการวิสามัญพิจารณาศึกษาร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2555 วุฒิสภาของหน่วยงานต่าง ๆ อาทิ สำนักนายกรัฐมนตรี กระทรวงการคลัง เป็นต้น ในส่วนภาคผนวกเป็นหลักเกณฑ์การพิจารณาร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณของวุฒิสภา สรุปรายงานปรับลด-รายการเพิ่มและงบประมาณที่ได้รับร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ.2555

**6. สำนะโนธุรกิจและอุตสาหกรรม พ.ศ.2555 ข้อมูลพื้นฐานที่วราชอาณาจักร.** / โดย กระทรวง

เทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร สำนักงานสถิติแห่งชาติ. กรุงเทพฯ : สำนักงานสถิติแห่งชาติ,

2555. [ทก 052.9 338.76 2555]

เอกสารสิ่งพิมพ์รัฐบาลฉบับนี้เป็นการรายงานผลจากการเก็บรวบรวมข้อมูลพื้นฐานของสถานประกอบการทุกประเภทที่ประกอบกิจกรรมเกี่ยวกับธุรกิจทางการค้าที่วราชอาณาจักร และผลจากการสำมะโนธุรกิจและอุตสาหกรรม พ.ศ.2555 มีจำนวนสถานประกอบการทั้งสิ้น 2.3 ล้านแห่งส่วนใหญ่ (ร้อยละ 97.3) เป็นสถานประกอบการที่มีคนทำงาน 1-15 คน สถานประกอบการส่วนใหญ่ประกอบธุรกิจเกี่ยวกับการขายปลีก โดยมีสัดส่วนสูงที่สุดร้อยละ 35.7 มีคนทำงานในสถานประกอบการที่วราชอาณาจักรทั้งสิ้นประมาณ 10.2 ล้านคน และเป็นการจ้างงานทั้งสิ้น 7.0 ล้านคน

## หนังสือหมวดรายงานการวิจัย วิทยานิพนธ์

### 1. การจัดการความรู้ท้องถิ่นและการสร้างเครือข่ายการเรียนรู้ในการจัดการทรัพยากรน้ำด้วยระบบ

เหมืองฝาย โดยกลุ่มผู้ใช้น้ำฝายวังโฮ ตำบลเชียงดาว อำเภอเชียงดาว จังหวัดเชียงใหม่ / โดย

สุพรรณษา สมโพธิ. เชียงใหม่ : มหาวิทยาลัยเชียงใหม่, 2554.[ว TC558.T5C5 ส829 2554]

การวิจัยเล่มนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษาการจัดการความรู้ท้องถิ่นและศึกษาการสร้างเครือข่ายการเรียนรู้ในการจัดการทรัพยากรน้ำด้วยระบบเหมืองฝาย โดยกลุ่มผู้ใช้น้ำฝายวังโฮ ตำบลเชียงดาว อำเภอเชียงดาว จังหวัดเชียงใหม่ จากการศึกษาพบว่าการจัดการความรู้ช่วยยกระดับการเรียนรู้เป็นการนำประสบการณ์เดิมจากการปฏิบัติที่ผ่านมาเป็นฐานการสร้างความรู้ใหม่แก้ไขปัญหาที่ต้นเหตุ แม้สถานการณ์จะมีการเปลี่ยนแปลงตลอดเวลา ชุมชนที่มีการปรับเปลี่ยนไปโดยใช้การจัดการความรู้ในการปรับตัวให้เหมาะสมต่อความเปลี่ยนแปลงทั้งภายในและภายนอก การสร้างเครือข่ายการเรียนรู้พบว่าการเรียนรู้โดยใช้เวทีพูดคุยจนได้แนวทางปฏิบัติที่เหมาะสมกับปัญหาและบริบทชุมชน

### 2. การปฏิบัติตามสังคหวัตถุกับการประสานงานของบุคลากร สำนักพิมพ์ สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทน

ราษฎร / โดย กัลยา โชติธาดา. กรุงเทพฯ : มหาจุฬาลงกรณราชวิทยาลัย, 2554.

[ว BQ4570.C66 ก398ก 2554]

วิทยานิพนธ์เล่มนี้มีวัตถุประสงค์ในการวิจัยเพื่อศึกษาการปฏิบัติตามสังคหวัตถุและการประสานงาน รวมถึงศึกษาความสัมพันธ์ระหว่างการปฏิบัติตามสังคหวัตถุกับการประสานงานของบุคลากรสำนักพิมพ์ สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ผลการศึกษาวิจัยพบว่าระดับปฏิบัติตามสังคหวัตถุและระดับการประสานงานของบุคลากรสำนักพิมพ์ โดยภาพรวมอยู่ในระดับมาก แต่เมื่อมาพิจารณาในรายด้านพบว่าระดับการปฏิบัติตามสังคหวัตถุอยู่ในระดับมากทุกด้าน ส่วนระดับการประสานงานพบว่าอยู่ในระดับมาก 3 ด้าน ซึ่งเป็นด้านผู้ประสานอยู่ในระดับปานกลาง ผลการวิเคราะห์ความสัมพันธ์ระหว่างการปฏิบัติตามสังคห

วัตถุประสงค์การประสานงานโดยภาพรวมมีความสัมพันธ์เชิงบวกกับการประสานงานโดยภาพรวมในระดับสูง เมื่อพิจารณาเป็นรายด้านพบว่าสังคหวัตถุทุกด้านมีความสัมพันธ์เชิงบวกกับการประสานงานทุกด้าน แนวทางการพัฒนาทางด้านผู้ประสานงานและด้านงาน ผลการวิเคราะห์แบบสัมภาษณ์ ด้านสังคหวัตถุ ส่วนใหญ่เห็นว่าคุณสมบัติสนทนส่วนตัวหรือความรู้จักมักคุ้นทำให้การรับบริการเป็นกันเองมากยิ่งขึ้น ด้านการประสานงานขาดความสอดคล้องเรื่องวัสดุอุปกรณ์ และสำนักการพิมพ์ขาดการประชาสัมพันธ์

### 3. การน้อมนำหลักการทรงงานในพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวมาประยุกต์ใช้ในการบริการสถานศึกษา

ขั้นพื้นฐาน. / โดย สุบัน พรเวียง. พิษณุโลก : มหาวิทยาลัยนเรศวร, 2555.

[ว LB2805 ส823ก 2555]

วิทยานิพนธ์เล่มนี้มีวัตถุประสงค์ในการศึกษาวิจัยเพื่อนำหลักการทรงงานในพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวมาประยุกต์ใช้ในการบริหารสถานศึกษาขั้นพื้นฐาน ผลการวิจัยพบว่า (1) ผลการศึกษาหลักการทรงงานและแนวทางการน้อมนำหลักการทรงงานมาประยุกต์ใช้ ประกอบด้วย 1.1 การจัดกลุ่มหลักการทรงงาน โดยจัดกลุ่มออกเป็น เป้าหมายและวิธีการ 1.2 กระบวนการบริหารสถานศึกษาขั้นพื้นฐาน (2) ผลการศึกษาแนวทางการน้อมนำหลักการมาทรงงานมาประยุกต์ใช้มีดังนี้ ด้านคน ได้แก่ ผู้บริหารสถานศึกษาและครูผู้สอน ด้านงานประกอบด้วย ขอบข่ายงานและกระบวนการบริหารสถานศึกษาขั้นพื้นฐาน ด้านเป้าหมาย ได้แก่ ผู้เรียนและบุคลากรของสถานศึกษา (3) ผลการประเมิน แนวทางการน้อมนำหลักการทรงงานมาประยุกต์ใช้ในการบริหารสถานศึกษาขั้นพื้นฐาน พบว่า มีความเป็นประโยชน์และความเป็นไปได้อยู่ในระดับมาก

### 4. การศึกษาการประยุกต์ใช้เทคโนโลยี RFID ในการส่งเสริมการท่องเที่ยว จังหวัดนครสวรรค์

/ โดย รุจทา สติรางกูร และ วันทนา มากบุญ. กรุงเทพฯ : เครือข่ายการวิจัยภาคเหนือตอนล่าง,

2554. [ว DS589.N6 ร651ก 2554]

การวิจัยครั้งนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อเสริมสร้างศักยภาพทางการท่องเที่ยว โดยการประยุกต์ใช้เทคโนโลยี RFID ในการส่งเสริมการท่องเที่ยว ผลการวิจัยพบว่าสถานที่ที่เกี่ยวข้องกับการท่องเที่ยวในจังหวัดนครสวรรค์ ประกอบด้วย สถานที่ท่องเที่ยว โรงแรมและที่พัก ฯลฯ ในส่วนของภาพรวมการส่งเสริมการท่องเที่ยวในจังหวัดนครสวรรค์ มีหน่วยราชการที่เกี่ยวข้องหลายหน่วยงานมีการกำหนดยุทธศาสตร์การพัฒนาสำหรับระบบ RFID ในการส่งเสริมการท่องเที่ยวจังหวัดนครสวรรค์จะประกอบด้วย เครื่องอ่าน ซึ่งมี

หลากหลายรูปแบบ ระบบคอมพิวเตอร์และระบบฐานข้อมูล ซึ่งระบบต้นแบบนี้สามารถนำไปใช้เป็นแนวทางในการพัฒนาระบบสำหรับการใช้งานจริงต่อไปในอนาคต

**5. แนวทางการจัดการศึกษาสำหรับคนพิการในส่วนขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น.** / โดย จุไร

ทัพวงษ์ และคณะ. กรุงเทพฯ : มหาวิทยาลัยสุโขทัยธรรมาธิราช, 2554.

[ว JS7404.6.E38 จ652น 2554]

การศึกษาวิจัยเล่มนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษาปัญหาและอุปสรรค รวมทั้งเพื่อนำเสนอแนวทางที่เหมาะสมในการจัดการสำหรับคนพิการขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ผลการศึกษาพบว่า ปัญหาและอุปสรรคของการจัดการศึกษาสำหรับคนพิการในส่วนขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นมีปัญหาความหลากหลาย อาทิ กฎระเบียบ หลักเกณฑ์ การบริหารงานทั่วไป เป็นต้น นอกจากนี้การเสนอแนวทางการจัดการศึกษาสำหรับคนพิการขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นได้นำเสนอ 10 แนวทาง และได้ถอดบทเรียนโรงเรียนต้นแบบ 5 โรงเรียน ประกอบด้วย โรงเรียนในสังกัดกรุงเทพมหานคร 2 โรงเรียน สังกัดเทศบาลนคร 1 โรงเรียน สังกัดองค์การบริหารส่วนจังหวัด 1 โรงเรียน และสังกัดเทศบาลเมือง 1 โรงเรียน ส่วนการถอดบทเรียนของการศึกษานอกระบบและการศึกษาตามอัธยาศัยนั้น ได้ถอดบทเรียน 4 แห่ง โดยแต่ละบทเรียนมีองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น มีส่วนร่วมในการจัดตั้งศูนย์และแหล่งเรียนรู้ทั้งสิ้น การถอดบทเรียนทั้ง 9 บทเรียนของการศึกษานี้ องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นอื่น ๆ สามารถนำเอาไปประยุกต์ใช้ได้

**6. อัญญาคะวัน : ส่วนหนึ่งในประวัติศาสตร์สถาปัตยกรรมไทย.** / โดย จามรี อาระยานิมิตสกุล และ

พีรศรี โปวาทอง. กรุงเทพฯ : จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย, 2551. [ว SB469.37 จ313อ 2551]

งานวิจัยเล่มนี้เป็นการศึกษาเรื่องราวและพื้นที่สวนขนาดใหญ่ของอัญญาคะวันที่สร้างขึ้นในสมัยรัชกาลที่ 5 เพื่อให้เป็นสถานที่พักผ่อน จากการสำรวจภาคสนามในบริเวณที่เคยเป็นอัญญาคะวันพบว่า ภาพรวมในลักษณะสวนสำหรับพักผ่อนได้สูญหายไปคงเหลือเพียงชื่อเรียก คณะผู้วิจัยจึงได้เสนอแนะแนวทางการฟื้นฟูอนุรักษ์เบื้องต้น เช่น การสำรวจจุดค้นทางโบราณคดี การประชาสัมพันธ์เผยแพร่เรื่องราวของอัญญาคะวัน การฟื้นฟูบริเวณที่มีความสำคัญในอดีต การแนะนำเส้นทางท่องเที่ยวเชิงวัฒนธรรม

## หนังสือหมวดอ้างอิง

1. ทำเนียบผลงานวิจัยและเอกสารทางวิชาการ ปีงบประมาณ 2554. กรุงเทพฯ : กระทรวงแรงงาน, 2555. [อ AD90.1 ร914ท 2555]

หนังสือเล่มนี้มีเนื้อหาเป็นการรวบรวมผลงานวิจัยและเอกสารทางวิชาการของทุกหน่วยงานในสังกัดกระทรวงแรงงาน ทั้งนี้ได้แบ่งเนื้อหาในการนำเสนอเพื่อให้สะดวกต่อการค้นคว้าดังนี้ ส่วนที่ 1 เป็นผลงานวิจัยประจำปีงบประมาณ พ.ศ.2553 แล้วเสร็จปีงบประมาณ พ.ศ.2554 ของกรมการจัดหางาน ส่วนที่ 2 เป็นผลงานวิจัยประจำปีงบประมาณ พ.ศ.2554 ของกรมการจัดหางาน กรมสวัสดิการและคุ้มครองแรงงาน สำนักงานประกันสังคม และในส่วนที่ 3 เป็นเอกสารทางวิชาการประจำปีงบประมาณ พ.ศ.2554 ของสำนักงานปลัดกระทรวงแรงงาน กรมการจัดหางาน กรมพัฒนาฝีมือแรงงาน กรมสวัสดิการและคุ้มครองแรงงานและสำนักงานประกันสังคม



## ห้องสมุดรัฐสภากับมุมอาเซียน(ASEAN Corner)

โดย วิจิตรา ประยูรวงษ์

บรรณารักษ์ชำนาญการ

สิ่งที่ทราบกันดีอยู่แล้วว่าในปี พ.ศ. 2558 ประเทศไทยและประเทศสมาชิกอาเซียนจะรวมตัวกันเป็นประชาคมอาเซียนอย่างเต็มรูปแบบ ซึ่งจะก่อให้เกิดการเปลี่ยนแปลงอย่างมากแต่ละประเทศสมาชิกจำเป็นต้องปรับตัวเตรียมพร้อมในหลาย ๆ ด้าน โดยเฉพาะเรื่องคุณภาพคน นับว่ามีความสำคัญที่สุดต่อการรับมือกับความเปลี่ยนแปลงดังกล่าว เพราะเป็นที่ประจักษ์ชัดว่าแม้แต่ประเทศที่ไม่มีทรัพยากรธรรมชาติ แต่หากมีคนที่มีความรู้แล้ว ประเทศนั้นย่อมสามารถสร้างความมั่งคั่งและพัฒนาสังคมให้เกิดความผาสุกได้



มุมอาเซียน (ASEAN Corner) ในห้องสมุดรัฐสภา

### ห้องสมุดรัฐสภากับมุมอาเซียน

ห้องสมุดรัฐสภา ในฐานะหน่วยงานที่มีหน้าที่ในการจัดหา รวบรวม วิเคราะห์และให้บริการทรัพยากรสารสนเทศเพื่อสนับสนุนการดำเนินงานด้านนิติบัญญัติและเพื่อสนับสนุนการพัฒนาทรัพยากรบุคคลของรัฐสภาให้พร้อมรับอาเซียน จึงได้จัดให้บริการ “มุมอาเซียน”(ASEAN Corner) ขึ้น ซึ่งเป็นการรวบรวมหนังสือที่มีเนื้อหาเกี่ยวกับประวัติศาสตร์ กฎหมาย เศรษฐกิจ สังคม การเมืองและการปกครองของประเทศสมาชิกอาเซียนทั้ง 10 ประเทศ ได้แก่ พม่า ลาว กัมพูชา เวียดนาม มาเลเซีย ฟิลิปปินส์ อินโดนีเซีย บรูไน สิงคโปร์และไทย โดยปัจจุบันมีจำนวนหนังสือประมาณ 400 เล่ม ทั้งภาษาไทยและภาษาต่างประเทศ



สัญลักษณ์ของหนังสือมมาอาเซียน


### สัญลักษณ์หนังสือ

หนังสืออาเซียน ผู้ใช้บริการสามารถสังเกตได้ง่าย คือ จะมีแถบสีม่วงอยู่ที่ขอบสันด้านล่างของหนังสือ โดยมีสัญลักษณ์อักษรย่อ “ASEAN” และเลขเรียกหนังสือ (call number) ตามระบบการจัดหมวดหมู่ของหอสมุดรัฐสภาอเมริกัน (Library of Congress : LC)



หนังสือเกี่ยวกับประเทศสมาชิกอาเซียนภาษาไทย และภาษาต่างประเทศ

### การใช้บริการ

ผู้ให้บริการสามารถใช้บริการหนังสือมมาอาเซียนได้โดยสืบค้นหนังสือจากฐานข้อมูลทรัพยากรสารสนเทศออนไลน์ (OPAC) หรือเลือกตัวเล่มหนังสือได้โดยตรงจากชั้นหนังสือมมาอาเซียนในห้องสมุดเพื่อให้ผู้ใช้สามารถนำความรู้ที่ได้รับจากหนังสือไปปรับใช้ในการปฏิบัติงาน และยังเป็นการเตรียมความพร้อมในการก้าวเข้าสู่การเป็นประชาคมอาเซียนได้อย่างมั่นใจ 

-----



## คณะผู้จัดทำ

### ที่ปรึกษา

นายจร	พันธุ์เป็รื่อง	รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร
นางวิจิตรา	วัชรภรณ์	ผู้อำนวยการสำนักวิชาการ
นางสาวอารีรัตน์	วิชาช่าง	บรรณารักษ์ชำนาญการพิเศษ

### จัดทำสาระสังเขป

นางชนพิชญ์	รัตนาไพบูลย์	บรรณารักษ์ชำนาญการ
นางสาวปรียานุช	คลอวุฒิวัฒน์	บรรณารักษ์ชำนาญการ
นางสาวรติกร	เจ็อกไวน	นิติกรปฏิบัติการ
นายอนุชา	ดีสวัสดิ์	นิติกรปฏิบัติการ

### วิเคราะห์เลขหมู่หนังสือ

นางสาวเบญจลักษณ์	สุทธิวิไล	บรรณารักษ์ชำนาญการ
นางสาวสายฝน	ดีงาม	บรรณารักษ์ชำนาญการ
นางสาวจำเรียง	ประสงค์ดี	บรรณารักษ์ชำนาญการ

### บทความประจำ/ออกแบบปก

นางสาววิจิตรา	ประยูรวงษ์	บรรณารักษ์ปฏิบัติการ
นายสมเกียรติ	หะรังศรี	นักวิชาการโสตทัศนศึกษาปฏิบัติการ

### จัดพิมพ์

นางสาวอรุณทิพย์	จันทร์ดิษฐ์	เจ้าพนักงานบันทึกข้อมูลชำนาญงาน
-----------------	-------------	---------------------------------

### จัดทำรูปเล่ม

นางสาวญานิกา	เฟื่องฟุ้ง	เจ้าพนักงานธุรการชำนาญงาน
นางสารภี	ช่างพลี	เจ้าพนักงานห้องสมุดชำนาญงาน
นางสาวธัญญาภัทร์	โทจำปา	เจ้าพนักงานธุรการปฏิบัติงาน

### พิมพ์ที่

สำนักการพิมพ์ : สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร

แนะนำหนังสือใหม่ E-mail : [preyanuch@parliament.go.th](mailto:preyanuch@parliament.go.th)